

## 113年度第2季外部視察報告權責機關回覆(法務部矯正署明德外役監獄)

案由	視察小組意見或建議	權責機關回覆
<p>一、(經委員實地訪查工作組)果園作物採收期可考慮提早工作，芒果採收季在6-7月已過夏至，可考慮在早上7點開始工作，並提前至11時即休息，以因應炎熱天氣及身體適應。</p> <p>(林純美委員)</p>	<p>請戒護科與作業科研議調整作業時間。</p>	<p>戒護科：勤前教育宣導請各工作組主管注意，近來天氣炎熱，出工時注意收容人身體狀況，多喝水避免日曬下中暑。 作業科：感謝委員建議，將依循往例，於夏季農作期間，提早於上午7時開工，因應炎熱天氣及身體適應。</p>
<p>二、有關受刑人返家探視後，如何確保準時返監的準備事宜。1.定位手環以了解受刑人動向。2.將返探受刑人分組，以組內互相叮嚀，了解準時返監報到的重要性。3.也請事先聯繫其家人，以支持受刑人準時返監。(姜讚裕委員)</p>	<p>1、持續予以受刑人心理支持與關注，以利遵守規定，避免刑期受影響。 2、持續針對返探受刑人分組，利用同組受刑人互相鼓勵支持及提醒，以利準時返監。</p>	<p>戒護科：持續強化返探業務及參酌委員意見辦理；另各工作組主管於返監前以電話聯繫收容人或家屬關懷返探情況，叮嚀返監報到時相關文件及物品要記得攜回繳交，返監途中有問題第一時間電話回報中央台並注意交通安全。 教化科：每月返家探視前，均會安排一次各教區之返探宣導，持續給予受刑人心理支持與關注，並宣導返探應注意事項，提醒受刑人應準時返監，避免影響在監各項處遇。</p>
<p>三、心理健康與支持：1.目前外役監有心理師依需求提供個別化的課程。2.酒癮的部分也有提供團體輔導。(林純美委員)</p>	<p>1、適當連結宗教輔導予以心理支持。 2、酒癮部分再宣導，以利其個人自我管控行為的內化，避免出監後再接觸酒品而再犯。 3、安全性飲酒習慣再教育。</p>	<p>教化科：本監目前每月均有安排基督教團體班與佛教團體班，針對受刑人不同的宗教信仰給予輔導及心理支持。 本監持續安排不安全駕駛酒癮之收容人課程，進行二級保護性處遇，包含個別化處遇及團體輔導。</p>

<p>四、(經委員實地訪查工作組) 受刑人果園農作，請注意蟲蛇咬傷。外役監果園均在山坡起伏，果樹叢草茂密，難免蟲蛇出沒，雖尚無受刑人因此受傷，仍請注意防範。(姜讚裕委員)</p>	<p>請多加注意受刑人農作時，蟲蛇安全防護。</p>	<p><b>戒護科：</b>收容人作業區域均定期除草及整理環境，作業時注意毒蛇出沒避免被咬傷及防蜜蜂叮咬(戴帽及袖套等)注意防範。  <b>作業科：</b>          在果園農作時，防範蟲蛇咬傷是很重要的。以下是一些防範措施，將會請作業組主管於勤前教育時宣達：          1. 保持警惕：注意蟲蛇的跡象，例如蛻皮、糞便或痕跡。如果發現蛇，不要試圖捕捉或殺死它，請聯繫主管，並遠離它。          2. 穿著適當：進入草叢、灌木叢及密林時，最好身著長袖長褲與不露趾的鞋，以及帽子，加強身體防護。          3. 打草驚蛇：使用手杖或長條樹枝/竹枝輕敲地面，避免與潛伏的蛇猝然相遇容易引起攻擊。          4. 避免隨意檢拾、翻動草地上、溪流邊、樹林下的物品：這些行為都可能遭到潛伏的蛇攻擊。  <b>衛生科：</b>          加強宣導若不幸遭蛇咬傷，應依衛福部健保署網站公布初步處置的建議：          1. 保持冷靜，記住蛇的特徵。          2. 使用彈性繃帶包紮患部，鬆緊度以能夠插入一根手指頭為原則，目的是減少毒液經由淋巴回流，並避免產生患肢缺血</p>
---	----------------------------	---

		<p>症狀，這點對於神經性毒蛇的咬傷尤其重要。</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>3. 將患肢儘可能保持低於心臟的位置。</li> <li>4. 不要冰敷：冰敷腫脹局部會使循環變差，造成組織大量壞死。</li> <li>5. 初步處置後，應儘速送醫，接受必要的治療；本監針對毒蛇咬傷後送醫院為新化分院，該院備有常見毒蛇血清，可於短時間內得到適當的處置。</li> </ol>
五、(經委員實地訪查)以音樂陶冶性情消弭暴力習性，蛻變人生。 (劉焜耀委員)	適切時段或活動，可導入坊間音樂義工的團體，做音樂的演出或透過與受刑人良善互動，藉此啟迪心性，洗滌劣習，追求卓越，向上提升生活品質。	<p>教化科目前開設二胡班及薩克斯風班：</p> <p>(二胡)：每月聘請專科班國樂二胡老師教導成員，樂理及音樂技術，成員長期接觸二胡音樂，撫慰心靈且安排監所活動二胡表演，培養個人自信與價值感。</p> <p>(薩克斯風)：薩克斯風班，聘請專業老師每周四蒞監指導成員演奏技巧，透過音樂的薰陶，並配合活動演出，增強受刑人自我價值。</p>
六、(經委員實地訪查)利用每月一信寫給自己，告訴自己：「我會好好的」。 (劉焜耀委員)	落實與自己對話的機制，責由監所專人執行，並篩選出需要特別輔導與晤談收容人，淺移默化，發揮良善的自我應驗效應。	教化科：對於中、高風險之收容人，經由各項心理量表篩選出需要特別輔導之個案，進行個別化處遇，視個案需要同時進入團體輔導，收容人面臨生活經歷的困境、挫折、疑惑，可以在個別諮商中討論，並找到屬於自己的答案，幫助自己。

<p>七、修復式正義，如何提升受刑人本身參與意願，修復式正義的條件包括受刑人本身意願，對方意願以及雙方的共識達成等。首重提高受刑人本身意願。 (黃世琤委員)</p>	<p>建議透過個別諮商及團體課程、團體治療動力等方式，提高受刑人意願。</p>	<p>教化科：依據法務部矯正署推動「修復式司法」實施計畫辦理，辦理同仁教育宣導、新收受刑人初階宣導、同仁與受刑人午後彌撒電影賞析、團體暨教育課程，並詢問收容人是否有修復式案件個別修復需求。</p>
<p>八、酒癮輔導宜著重受刑人的自我控制，如何逐漸進步和自我覺察力的提高。受刑人在監內並不會有機會接觸酒類，但外訪、返家探視仍有可能，是自我控制和自我覺察力很重要的學習時機，酒癮輔導可從這各方面加強。(黃世琤委員)</p>	<p>建議著重酒癮輔導歷程中的自我控制和自我覺察力的進步和掌控，做為評估和輔導的重點。</p>	<p>教化科： 酒癮保護性處遇著重二級個別輔導及團體輔導，進行認知輔導教育課程，強化自我覺察及誘發戒癮動機，逢返家探視日會特別在團體及個輔時提醒酒癮收容人，加強宣導。</p>
<p>九、心理健康促進與輔導，建議定期進行心理健康調查。受刑人一般心理健康狀況的調查，有利於瞭解整體受刑人的心理健康指數，並且有利於發現個別受刑人的需求以因應。 (黃世琤委員)</p>	<p>建議定期（如每年）進行心理健康狀況的調查</p>	<p>教化科：依據法務部矯正署矯正機關收容人自殺防治處遇計畫 2.0 辦理，每半年定期全監普篩簡式健康量表(BSRS-5)、定期更新自殺防治潛在風險名單，並初篩簡式健康量表(BSRS-5)、複篩病人健康問卷(PHQ-9)，必要時在每月自殺防治會議上討論自殺防治升降級議題。</p>